

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 16.—P
Félévre ... 8.—P
Negyedévre 5.—P

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi 30.—P

A hirdetési díj mm-ként 32 fillér és előre fizetendő. Szöveg közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal
B U D A P E S T
VI., CSENGERY-U. 51
I. emelet, 7. ajtó
TELEFON: 118-898

Magyar kir. postatakarékpártári csekk-számlaszám: 38.990

Lapmegjelenés: minden hónap 1-én és 15-én

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIPIR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE, A VASÚTI VENDÉGLŐSÜK, A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA ÉS A BOR-, SÜR- ÉS ITALMÉRŐK ORSZÁGOS IPARTÁRSULATA HIVATALOS KÜZLÖNYE

Szüret után.

Irta: Reif János ügyv. elnök

Az idei szüret után ránkillik az egyezszi mondás: „itt állunk megfűrödve”. Mert pénzzel a zsebünkben sem tudunk bort vásárolni. Pedig a szüret eredménye elég jó volt. Ha az ember lemegy vidékre, itt is ott is belebotlik egy-egy vendéglősbe vagy korcsmárosba, aki bort szeretne venni, de bizony bor az nincs. Azt kell hinnünk, hogy az idén nem termett szőlő. De ha utána járunk a dolognak, mégis csak találunk valamit, de ez fokra való tekintet nélkül olyan fantasztikus árban kapható, amit egy realisan számító vendéglátóiparos nem tud megfizetni.

Nem tudom mi történhetett, hogy ez a szerény must vagy úbor egyszerre ilyen nagyzási allűrökbe jutott. A borkereskedelem a vendéglátóiparra, a vendéglátóipar a borkereskedelemre panaszködik. Egymást okolják a borárak túlzott emelkedéséért. Én azt hiszem máshol kell keresni a hibát, mivel a vendéglátóipar semmi körülmények közt sem lehet árfelhajtó, mert árkalkulációjában alig fér el a tényleges irányár, hát még a túlfizetés. Néznük talán mélyebben a dolgok állásába. Talán felfedezzük a tényleges helyzetet. A bor mint szabad áru belekerült a spekuláció kezébe, amely kiméletlenül felvásárol minden tételt, arra számítva, hogy áruszúke esetén emelkedés lesz és így búsás haszonra van kilátás. A kimondottan tőkekonzerválás céljából vásárolt bormennyiség el lesz raktározva és így a közfogyasztás elől elrejtve idézi elő az áremelkedést.

A Nemzeti Bank igen helyesen felismerte a helyzetet és a túlzott borspekuláció megakadályozása érdekében beszüntette a borlombard hitelek folyósítását. Ha ugyanilyen eljárással ki lehetne kapcsolni csak a spekulációs lehetőségeket kereső illegális tőkét is a borforgalomból, akkor azt hiszem, ismét vissza lehetne állítani a borpiacon a mai időknek megfelelő tényleges árszínvonalát.

Három évvel ezelőtt, amikor katasztrófálisan rossz volt a termés egész Magyarországon területén mindössze alig 1 1/2 millió hektoliter bor termett, szintén ugyancsak a bor árának emelkedésében jelentkezett ennek a rossz termésnek az utóhatása. De ez idén, amikor még a tavalyi szinten elég jó termésből is jelentős készletek

vannak és az idei termés eredménye kb. hárommillió hektoliterre tehető emelkedésnek bekövetkezni nem lett volna szabad. S ha mégis bekövetkezett, sőt borhiány is jelentkezett, ez tisztán mutatja, hogy a bor a spekuláció kezére jutott.

De spekulál a borral maga a termelő is, aki arra számít, hogy minél később adja el, annál többet kap érte. És míg vidéken minden fazék, kanna, köcsög musttal van tele, addig a borkereskedelem és vendéglátóipar hordói üresen állanak.

A borkereskedelem és a vendéglátóipar természetesen a kormányzattól várja a borkérdésnek a helyes megoldását. A hatóságok kötelessége megakadályozni a spekulációs törekvéseknek áremelkedésben kifejezésre jutó tevékenységét és az ország pénzének vásárlóerejét lerombolni akaró spekuláció létreesét.

Ahogy a kormányzatnak módjában van zároltatni az elsőrendű közszükségleti cikkeket, éppúgy módjában áll zárolni az összes borkészleteket is. Egy bejelentési kötelezettség révén meg lehetne tudni, kik tárolnak borkészletet eladás céljából és kik tárolnak spekuláció céljából. És ott, ahol a spekulációs cél megállapítható, a kormányzatnak könnyörtelen kézzel kell lesújtani, hogy megakadályozza a borral való visszaélés lehetőségét is.

Segítene a helyzeten az árszabályozó rendelkezések kiterjesztése is. Örömmel értesülünk, hogy a szakmai érdekeltségek máris azon dolgoznak, hogy a borárkalkuláció terén is újabb rendszer vezettségük be, mégpedig az eddigi irányárak helyett a tényleges vételár alapul vételének és a tényleges kiadások beszámítását lehetővé téve szabályoztassanak, a borárakat úgy, hogy az a borkereskedelemnek is a vendéglátóiparnak is biztosítaná a mai helyzetben a nyugodt és tisztességes haszonkulcs mellett egy realis árszínvonal kialakulását.

Szállodakérdések.

(Vége.)

Ellenkezőleg: szállíni látogatottsága most a legnagyobb. Kihasználtságuk oly nagy, hogy szobát napokkal előre kell foglalni, ezt mindnyájan tudjuk tapasztalhatból, akik jó egynehányszor kényszerültünk váratlanul megérkezni valahová s a váróterem-

ben éjszakázni. Most kaptak a szállók áremelési engedélyt, tehát gazdaságilag is, lélektanilag is ez a legalkalmasabb pillanat, hogy a vendéglátóipari vállalkozókat halaszthatatlan újításokra szorítsák. A közönséges utasforgalmon kívül előrelátóan szolgáltatók ezzel jövendő idegenforgalmunk ügyét is. A magyar vidék idegenforgalmi feltárásiának, versenyképességének sarkpontja az *olcsó és korszerű szálloda*. Még kisebb helyek sem hivatkozhatnak arra, hogy csekély forgalmuk mellett a befektetés nem hozza meg kamatát. Nagyon is meghozza, hiszen minden elégedetten távozott vendég új vendéget küld, sőt ma, amikor nyaralók özönlik el a falvakat is, kapva kapnak rajta és szívesen fizetik meg a magasabb színvonalat. Egyenesen érthetően, hogy pl. olyan nagy helyen is, mint Szarvas, ahol az *Árpád-szálló igen szép épülete a város tulajdona, miért engedik a berendezést leőskülni?* A folyosó végén ott a víz-csap, meg sem koftyanna a város költségvetésében, ha a szobákba is bevezetetté.

Epp a legmagyarabb vidék, alföldi mezővárosaink szállóügye a legelhangzóbb. Mindnyájan tapasztalhatból ismerjük ebből a szempontból *Ceglédet és Nagykőröst*. Vagy kézenfekvő, hogy az óriási gyümölcskivitelű forgalmat lebonyolító Kecskemét nyerne vele elsősorban, ha korszerűsítene az ősalapotban leledző „Beretvást”. Szívesen szállának meg ott, időznének és fogyasztának igényesebb vendégek és üzletemberek, akik ma a fővárosból távbeszélőn intézkednek és az üzletkötés is tökéletesebb lenne a személyes ottartózkodással.

Az utazóközönség köztudatában csak ennyi él, de mi kereskedelmi utazók többet is tudunk. Akár vasúti bérletjeggyel, akár gégnk bérkoecsián járjuk körletünket, gyakran kell járászkékhelyeken vagy még kisebb falvakban éjszakázni. Takarékoskodunk kell a benzinnel, s a ritkított menetrendű vonatjárás sem teszi lehetővé, hogy a legközelebbi városban haljunk. Ahhoz legyen aztán a sors irgalmas, aki pl. *Móron, Kisbérben vagy Adonyban ragad éjszakára*, pedig ezek üzletileg értékes, becsült vidékek. Hetekig bevettét dohos szalmazsák fogadja, télenyáron tizkilős, de lábtól rövid dunná, amelynek tollanyagából akár öt levarrott paplan is kitelne, penészes, salétromos falak és törött ablakok. Avult

Kőbányai Borpincészet Rt.

Alapítattott 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd-utca 8.

Telefon: 148-462, 148-461.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági klállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében ajánlatot.

vaskályháik nemzetgazdaságilag károsan pazarolják a drága futóanyagot, mert csak begyújtáskor izzanak ki vörösré, egyébként a kéményt melegítik.

Mindezen változtatni kell, ha szükségös, hatóságai beavatkozással. A magántöke már újítás megszokta, hogy előírják neki újításokat, mert maga irtózik a kezdeményezéstől. Hatóságai beavatkozás nélkül ma sem volna szociális rend az üzleti zárorák, borral való tekintetében, nem fogadnának bennünket csempézett jégszekrényvel felszerelt hentesüzletek. Egy rendelet és pár hónapja simán adják a bélyeges számlaócdulát a legutolsó pohár sörrel is; meg, mint a karikácsapok, annyira természetesnek s a közérdekben állónak érzi mindenki.

Voltaképp nincs is itt túlméretezett vagy kockázatos tőkebefektetésekről szó. Több sikerült újítás mutatja világosan a követendő utat. Az épületek jók, erések. Régimódi, sokszor terének ható szobákat rabitz-falakalakkal célszerűen meg lehet osztani. A folyosók végén úgyszintén már házi vízvezeték. Ezt kell bevezetni a szobákba, hogy legalább folyó hidegvíz legyen mindenikben. Aki látta, hogy pl. Karlsbad világlűrű 10–12 szobás, ósdi kis szállót mily ügyesen látták el a konyhájának füstesövét körülvevő vízhengetrel és nyuntanak mindig 20–25-os melegvizet is, azt Magyarországon is kivihetőnek tartja. De hiszen tökéletes és gazdaságos étage-fűtés rendszerit próbálták ki már magánlakásokban. Miért legyen tehát elérhetetlen álmom, hogy az utas a minden vendégszobában függő, fali hőmérővel bizonyított „hőmersékletet” kapja szállodájában, ne csak a külön fűlőszámított „fűtést”. Miért ne legyen minden éjjeliszekrény mögött az ágyból folyóvízható menyegyzeti lámpa kapcsolója s miért ne legyen kötelese a személyzet ügyeletes tagja éjjel is bejönni esengetésre, ha a vendég hirtelen rosszul lesz s orvost kér? Ha még hozzátesszük azt a kívánalmat, hogy télen elegendő takarót adjanak, a szekrényeket javíttassák meg, a szállók egyébként kedves, lugasos, nyáron kerthelyiségnek használt udvaráról pedig végleg telepítsék ki a régi istállók maradványait, vagy a konyhamoskónak hízlatagott, legyet eszalagot sertéseket, akkor szerényre mértük óhajainkat. A szállodákra vonatkozó 80.202/1934. K. M. sz. rendelet közzétételén írta elő a szállók időnként megismétlődő feregmentését. Azóta tíz év telt el s nagyot haladt a világ. A vállalkozó tökének kötelessége, hogy az előbbi szerény befektetésekre rászánja magát. Ezt mi kereskedelmi utazók állítjuk és kívánhatjuk a legtöbb joggal, hiszen úgyszólván mi általunk indult el a korszerű fejlődés útján a magyar szállodaügy és hagyta el a hajdani esárdák, beálló fogadók és kiskoreszmák színvonalát.

Harminczéves, nőtlen r. kat. mestervizsgázott pincér vagyok, második vagy harmadosztályú vendéglőt vételre, vagy bérbe, esetleg üzletvezetői vagy főpincéri állást keresek. — Megkeresést „Dunántúli” jellegre a kiadóba kérem.

SÖRAPPARÁT, BORPULT,
BILLIARDAZTAL,
SZÉKEK, ASZTALOK,
EVŐESZKÖZ,
ÜVEG- ÉS PORCELLÁNÁRU

FRIED Király-utca 44.
Tel.: 224-804.

!! KÖLCSÖNZÉS !!

A számlolápolok illetéke

valamint a rendelet büntető szankcióját a Pénzügyőrségi Szaklapban Hettgy Gyula dr. pü. titkár a pénzügyminiszteriumban ismertette.

Ezen ismertetés befejező részét alábbiakban közöljük. Külön felhívjuk olvasóinkat, hogy a rendeletnek magyarázatát figyelemmel olvassák el használnak oda, hogy a számlolápolok illeték felszámítását és leróását saját jól fel fogott érdekükben a legpontosabban tartásuk be. *Bírságot és az italmérsi engedély elvesztését csakis így tudják majd elkerülni.*

A 3.430/1943. M. E. számú rendelet 5. §-a felsorolja a számlolápolokkal elkövetendő jövedéki kihágások eseteit. Eszerint jövedéki kihágást követ el:

1. a) az üzem tulajdonosa, illetőleg az a személy, akit a tulajdonos a fizetések átvételével megbízott, ha

1. számlolápolat fizetések alkalmával nem állít ki;

2. a számlolápolon az illetéket egyáltalán nem, vagy nem teljes összegben rója le;

3. a már kiállított számlolápolat vagy a már használt bélyeget ismétlenül használja;

4. a vendég (vásárló) által fizetett összeget részrekeves osztja és a részekről állít ki számlolápolat, feltéve, hogy ennek következtében kevesebb illeték kerül leróásra;

5. a számlolápolon a megjelölt adatokat (az üzem, tulajdonos neve, telephelye, az állami számlolápol kiállításának napja) nem tünteti fel;

6. a vendég (vásárló) az illetéknek valamely módon való megrövidítése céljából az üzem tulajdonosával vagy annak megbízottjával összejártszik.

A most felsorolt jövedéki kihágások büntetése:

ha a megrövidített illeték összege megállapítható, ennek huszonötszöröse, de legalább 100 P.

ha a megrövidített illeték összeg meg nem állapítható, esetenként 200 P pénzbüntetés (R. 5. § (2)).

Ha a terhelt ugyanazon tényleírás szerint több esetben követett el jövedéki kihágásnak minősülő cselekményt, (pl. több számlolápolon nem róta le a szabályszerű illetéket), pénzbüntetés összegét minden egyes eset után, tehát esetenként kell a 3.430/1943. M. E. számú rendelet 5. §-ának (2) bekezdésében szabályozott mérvben megállapítani.

A számlolápolok illetékének ellenőrzéséről és a felfedezett jövedéki kihágások kezeléséről az 1943. évi október hó 7-én kelt 163.616/1943. XI. a. fő számú körrendelet intézkedik.

Ennek a rendeletnek 3. pontja szerint a 3.430/1943. M. E. számú rendelet 5. § (1) bekezdésében felsorolt jövedéki kihágások minden esetben súlyos jövedéki kihágások abban az esetben, ha az illeték megrövidítésére irányuló szándék megállapítható.

A számlolápolok illetékének leróásával kapcsolatban elkövetett minden más szabályellenes cselekmény kisebb jövedéki kihágás. Ilyenek különösen, ha

a) a számlolápolat nem tintával vagy tintaironnal állítják ki (R. 1. § (1) bek., r. 2. § (1));

b) az illetéket leróják, de külön nem számítják fel (R. 4. § (1));

c) az állami számlolápolra a keletet nem írják rá (r. 2. § (2));

d) a számlolápolat másolattal állítják ki s az illetéket nem a kiállítónal maradó másolaton róják le (r. 7. § (1));

e) a bélyeggel ellátott számlolápolmáslolatot, illetőleg a pénztári szelvényt, valamint a pénztárgép ellenőrző szalagját nem őrzik meg egy évig (r. 7. § (3)).

f) a r. 7. §-ának (4) bekezdésében

figyelt rendelkezésnek megfelelő figyelmeztető táblát nem függesztik ki;

g) az illeték leróására más pénzügyi bélyeget (pl. törvénykezési illeték-bélyeget, forgalmi adóbélyeget stb.) használnak (r. 8. § (2));

h) a bélyeget nem szabályszerűen érvénytelenítik (r. 7. § (3));

i) ott, ahol az állami számlolápol kötelező, az illetéket nem ennek használatával róják le (r. 2. § (1) bek. és 8. § (4)).

A számlolápolok kiállítását és az illeték leróását állandóan és szigorúan ellenőrizni kell. Az ellenőrzés irányítását minden pénzügyigazgatóságnál az illetékügyosztály vezetője, vagy ennek helyettese végzi.

Minden pénzügyigazgatóság területén lévő illetékkötelezettől nyilvántartást kell készíteni és vezetni. Ezt a nyilvántartást a illetékügyosztály vezetője, vagy annak helyettese vezeti. Ebbe a nyilvántartásba be kell vezetni azt, hogy az egyes illetékkötelezetté ki, mikor (melyik napon és napszakban) és milyen eredménnyel tartott ellenőrzést.

Mivel a pénzügyőrség az ellenőrzést saját hatáskörében fogatosítja, az általa végzett ellenőrzéseket hetenként köteles — a nyilvántartásba bejegyzés céljából — a m. kir. pénzügyigazgatóságnak jelenteni.

A jövedéki vizsgálatot lehetőség szerint a pénzügyigazgatóság köteles lefolytatni.

A pénzügyőrséget az eljárás lefolytatásául csak kisebb jelentőségű ügyekben, illetőleg nagyobb ügyekben csak akkor szabad megbízni, ha a terhelt kívül tanúk kihallgatása is szükséges.

Ha a terhelt arra hivatkozik, hogy a jövedéki kihágást nem ő hanem a megbízottja követte el, az eljárást a megbízott ellen kell lefolytatni és ilyen esetben a megbízót mint szavatost kell az eljárásba bevinni.

Ha a terhelt a pénzügyigazgatóság, vagy pénzügyőrség által lefolytatott vizsgálat során a büntető eljárás mellőzését kéri, a 3.430/1943. M. E. számú rendelet 5. §-ának (1) bekezdésében felsorolt kihágások esetében csak akkor lehet a kérelmet teljesíteni, ha a terhelt az idézett § (2) bekezdése szerint kiszabható legmagasabb büntetést befizeti.

Kiseb jövedéki kihágás esetében a terhelt kérelmére a jövedéki büntető eljárás csak akkor lehet mellőzni, ha a terhelt a pénzügyigazgatóság által a cselekmény súlyának megfelelően megállapított pénzbüntetést befizeti.

Kiseb jövedéki kihágás esetében a legmagasabb összegű pénzbüntetést csak akkor kell követelni, ha ezt az eset körülményei indokolják, illetőleg ha a szabálytalanságot ismétlenül követték el.

Ha a jövedéki kihágás italmérsi engedéllyel bíró személy első ízben követi el és a jövedéki büntető eljárás mellőzését kéri, a kérelmet teljesítése esetén közölni kell vele azt, hogy amennyiben a jövőben újabb kihágást követ el, az italmérsi engedélyt vizsgáló fogják vonni. Ennek megfelelően ísmételt kihágás esetében az italmérsi engedély visszavonása iránt intézkedni kell.

A kisebb jövedéki kihágás miatt járó pénzbüntetést, amennyiben a terhelt azt az eljárás befejezésekor nem fizeti ki, a pénzügyigazgatósági határozattal kell megállapítani és a terhelt lakóhelye szerint illetékes m. kir. adóhivatalnál előírni. Ilyen esetben a pénzbüntetést végrehajtás útján kell becszadni.

A számlolápolok illetékével kapcsolatos jövedéki kihágások esetében a megrövidített, illetőleg vesztélyeztetett illetéket csak akkor kell külön meg-

állapítani és az illetékes m. kir. adóhivatalnál az okirati illetékek számfejtő-könyvében előírtni, ha a terhelt vitatja, hogy egyáltalában nem, vagy csak 10 fillér illeték alá eső számolólap kiállítására köteles.

A jövedékielhágyási eljárásnál egyébként a jövedéki büntetőjogi anyagi szabályainak megalkotásáról és a jövedéki büntető eljárás szabályozásáról szóló 19.400/1928. sz. pénzügyminiszeri rendelet (Jbsz.) és az azt kiegészítő és módosító rendeletek az irányadók.

Három hadiárvt ruházott fel a Váci Vendéglősök és Korcsmárosok Szakosztálya.

E hó 11-én a szakosztály *Radányi* Ede elnök vezetése alatt díszgyűlést tartott, amelynek keretében három hadiárvt téli ruhával, cipővel és kötött alsó ruhával segélyeztek. A gyűlés megnyitása után *Radányi* Ede elnök közölte, hogy a vendéglátóipari szakosztályt az az elgondolás vezette, hogy sokkal gyorsabb és eredményesebb az arra rászorult hadiárvt támogatása, ha minden ipari szakosztály a maga hatáskörében végzi ezt a kötelességet. Reméli, hogy példájukat hamarosan a többi ipartestületi szakosztályok is követni fogják. *Reif* János, az Orsz. Szövetség ügyv. elnöke beszédében kiemelte a váci vendéglős és korcsmárosok eme példaadó tevékenységét, majd közkívánatra még idősebb szakmai kérdéseket ismertett, főleg a forgalmi adó átalányozás újabb rendszerét és különösen felhívta a kartársak figyelmét arra, hogy a számolólap-illetékről szóló rendelkezéseket a legszigorúbban tartsák be, mert a nagy kellemetlenségeket csak úgy tudják elkerülni. *Dr. Kristóf* Béla v. jevv. és a polgármester képviselőtében köszönetet mondott a vendéglátóiparosoknak eme szép hazafias gesztusért. *Forgó* Mihály ipartestületi elnök pedig kilátásba helyezte, hogy a testület többi szakosztályai is hamarosan követni fogják e példát. — *Hornják* István szólalt fel s közölte, hogy örömmel vette a meghívást, hogy a mai díszgyűlésen részt vegyen. Hazafias kötelességet teljesítenek a kartársak, mikor a hadiárvt támogatást felkarolják. Megemlíti, hogy az *újpesti* vendéglátóiparosok öt hadiárvt felnevelését is vállalták és reméli, hogy ezt a példát a váci kartársak is megfontolással tárgyává fogják tenni, mikép a *csenei* rokonszakosztály is már tette. *Reif* János buzdította szavai után *Radányi* Ede mondott köszönetet az Orsz. Szövetség kiküldötteinek, valamint a többi vendéglősöknek, úgy mint *Wagner* Ervin századosnak, a hadigondozó hivatal vezetőjének, az ipartestületi vezetőségnek és utána kiosztotta a már említett tárgyakat. Utána a szakosztály vendégül látta a hadiárvtakat édesanyjukkal, és éllelmiszerekkel kedveskedtek nekik. Az Orsz. Szövetség részéről a már említetteknek kívül jelen volt még *Lacuská* Titusz, a szobeli járási szakosport elnöke és *Pósfay* Gyula, az Orsz. Szövetség főtitkára.

A BOR-, SÖR- ÉS ITALMÉRŐK ORSZ. IPARTÁRSULATA

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Elnök: Reif János, II. Margit-krt. 60. Tel.: 157-411. Társelnökök:

Wind János, VI. Eötvös-u. 41/a. Tel.: 313-068
Dékány János, VII. Dob-u. 47. Tel.: 227-264.
Ugyész: Bleyer Imre dr., V. Pozsonyi-út 7. Telefon: 118-883.

Titkár: Bajor Lajos.

Hivatalos órák: 9-11. — Ingyenes munkaközvetítés az ipartársulat helyiségében, VII. Erzsébet-krt. 44., I. em. 11, mindennap 10-11 óra között. Telefon: 220-824.
A délelőtti hivatalos órákon túl is titkárságunk rendelkezésére áll tárgjainak 490-363 telefonszám alatt

A Bor-, Sör- és Italmérők Országos Ipartársulata e hó 17-én, szerdán délután fél 5 órakor tartja az ipartársulat helyiségében (Budapest, VII. Erzsébet körút 44. I. em.) huszonegyedik

évi rendes közgyűlést. Felkérjük igen tisztelt tagtársainkat, hogy a közgyűlésen feltétlenül és pontosan megjelenni sziveskedjenek, mert a tárgyszorozat olyan aktuális kérdésekkel foglalkozik, amelyet minden kartársnak saját érdekében is meg kell hallgatni és személyes hozzászólásával résztvenni.

Az elnökség, amely egész éven át dolgozik a tagok érdekében, feltétlenül elvárja, hogy a közgyűlésen minden tagtársunk megjelenjen és megjelenésével és tanujelét adja az ipartársulat és a közösségi szemléhez való ragaszkodásának. A vezetőség munkájának való támogatását és bizalmának megnyilvánulását látnánk abban, ha a kartársak minél nagyobb számban jelennek meg a közgyűlésen.

Az elnökség.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Az év utolsó negyedében felkérjük azon t. előfizetőinket, akik az esedékes előfizetési díjat még nem küldték be, sziveskedjenek a küldött és kitöltött postabefizetőlapra — vagy utálványon — azt sürgősen kiadóhivatalunk címére beküldeni.

Az Országos Szövetség Veszprémi Vendéglősök és Korcsmárosok Szakosztálya november 24-én, d. u. 5 órakor tartja tisztújító közgyűlést.

A Pomázjárás (Pilishegyvidéki) Vendéglősök, Korcsmárosok Szakosporja szeptember 24-én, d. u. 2 órakor Szentendrén a Pausz-féle vendéglőben értekezletet tart, amelyen az Országos Szövetség elnöksége is részt vesz. Napirendre kerül: az új borárak, a számolólap-illeték, a forgalmi adó átalány stb.

A Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesülete november 12-én rendkívüli közgyűlést tartott és a pénzügyminiszeriumi leiratban kivánt alapszabálymódosítást tárgyalta és fogadta el.

Zágrábban heti két napon kell zárva tartani a vendéglőket.

A horvát főváros előjárása a tüzelő- és világítóanyaggal való takarékoság céljából elrendelte, hogy a vendéglős és éttermek hetenként kétszer, a kávéházak hetenként egyszer kötelesek zárva tartani. A vendéglősök és kávéházak zárórája pedig esti 8, illetve 9 órakor van.

Ujabbán Székelyudvarhelyen indult mozaizom a heti szünnap bevezetése érdekében. — Kiskunhalasról panasz érkezett, hogy egyes kartársak a szünnap alkalmával „bezárt ajtóknál” vigan szolgáltattak ki italt. Figyelmeztetjük a kartársakat, hogy attól eltekintve, hogy ez az eljárás nem kollégiális, veszélyes is, mert bezárt ajtóknál mellett vendég az üzletben nem tartózkodhatik és tettenérés esetén szép büntetés kerül kiszabásra.

Árdrágítás esetén nincs rehabilitáció? A M. kir. Kúria 2827/1941. sz. alatti elvi döntése szerint háborús időben elkövetett árdrágítás esetén nincs helye a rehabilitáció kimondásának, mert háborús időben közlelemzés zavartalan-ságának fokozott jelentősége van és így az árdrágítót visszaszól nem tekintendő esékélyebb súlyú vétésnek.

A soproni pincér-tanonek oktatás.

Köztudomású, hogy a Soproni Szállodások, Vendéglősök és Kávésok Ipartársulata mindig nagy súlyt fektetett a tanonekiképzésre. Miatán önálló szakiskola felállítására a lehetőségek nem forogtak fenn, viszont az általános tanonekiskolában a vendégipari tanonek szakmai kiképzésben nem részesülnek, az ottani ipartársulat a szakmai kiképzésnek azt a formáját alakította ki, hogy hetenként egy-egy napján az arra vállalkozó kartársak a tanoneknek és az önként jelentkező felszabadult pincérek részére szaktanfolyamot rendez. E továbbképző tanfolyam teljesen ingyenes, az előadók díjazásban nem részesülnek, csak a szakma iránti szeretetből és lelkesedésből vállalkoz az előadói tisztség. E rendszer nagyon jól bevált és úgy mint az előző években *ifj. Jäger* Mihály ipart. elnökkel élén a vezetőség a f. é. is megrendezi e továbbképző szaktanfolyamot. A tanfolyam tárgyai: 1. Általános rész. A vendéglő helyiségei, személyzet. 2. Árumsmeret és bevasárlás. 3. Konyha, szállodaüzem. 4. Ételsorok és étlapok összeállítása. 5. Terítés, felszolgálás, a vendéglő való bannásmód. 6. Gyakorlati felszolgálás. 7. Kalkuláció, adagolás, ellenőrzés, könyvelés. 8. Borkezelés, bortermés. 9. Gyakorlati tanácsok a vendéglátóiparban. 10. A vendéglő helyiségeinek és a pincér higiénijára. 11. Szikvizgyártás. 12. Ecet-palinka és likörgyártás. 13. Sörgyártás. 14. Ipari tudnivalók. 15. Ipartársóság, iparkamara, ipartestület, adózás. 16. Orvosi tanácsok pincérek részére. Higiénia.

E rendszer követését más városok kartársainak legmelegebben ajánljuk. Itt említtjük még, hogy az idei tanfolyam máris megkezdődött.

Gyűjtjük az alma magját.

A faiskolai termelés folytonosságának biztosítására az idén is szükség van a közönség körében összegyűjthető almamagra. A gyűjtést a Magyar Faiskolai Szövetség végzi. A szövetség felhívása szerint minden szem almamagból egy-egy almafa lehet, amely mázsaszámra termi a jóízű és tápláló gyümölcsöt évente dekadent át. Gondoljunk erre és tegyünk félre minden szem almamagot, akár nemes, akár vad. A faiskolák részére bármilyen kicsi vagy mennyiségben átveszi az alma magját és dekáját 40 fillérrel fizeti a Magyar Faiskolai Szövetség, Budapest, VII., Dohány-u. 20.) Utánvéttel a mag nem küldhető. A gyűjtés határideje febr. 10.

VIKTORIA

sokszorosító készülék gépirás vagy kézirás - étlapok sokszorosító-szához - Étlapok 21/34 cm fél-íves, 42/34 egész ív nagyságú kaphatók Viktória Sokszorosító Készülékek Vállalata, Lengyel Béla, Kolozsvár, Pap-u. 1.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-
keit képviselő
szaklap

Termelői borkimérés megbízott útján.

A Pénzügyőrségi Szaklaphoz két kérdést intézett egy érdeklődő. Az érdekes válaszokat itt közöljük.

1. Utcaról nyíló ajtóval ellátott saját-termésű bor korlátolt kimerő üzletét, illetve megbízottját hetenként 1-2 nap ellenőrzi. Eleget tett-e az illető ezáltal a törvény 3. §-ában elrendeltnek, illetve ezt tekinthetik-e személyes vezetésnek és saját felügyeletnek. Megjegyzem, a nevezettnek egy másik községben is van egy ugyanilyen terjedelmű engedélye.

2. Egy saját termésű bor korlátolt kimerőjének megbízottja, a kimerés részére szállított bor árát az átvételkor azonnal kifizeti az engedélyesnek, vagy utólagos elszámolásra bizonyos összeget fizet le. Kimeríti-e ez a körülmény az engedély bérbeadásának esetét illetve saját számlájára vezető-e ez esetben engedélyes az üzletét?

Felelet. 1. A saját termésű bor korlátolt kimerési engedéllyel rendelkező engedélyest úgy kell tekinteni, mintha személyesen vezetné az üzletét, ha a megbízott tevékenységét a kérdésben említett módon ellenőrzi.

2. Ha a megbízott az engedélyestől átvett bor árát a bor átvételekor kifizeti s ezután azt, mint saját tulajdonát méri ki, úgy az engedélyes, mint a megbízott az 1921. IV. t.-c. 32. § 4. pontjában meghatározott kihágást követi el. A borkorlátolt kimerés pillanatában az engedélyes tulajdonát kell képeznie és a kimerés csakis az engedélyes számlájára és veszélyére vezet-he.

Önként értendő: ebből, hogy a megbízott a bor átvételekor adhat egy bizonyos összeget biztosítékként az engedélyesnek utólagos elszámolás kötelezettsége mellett, de a bor árát nem fizetheti ki, mert ebben az esetben már úgy tekinthető, mintha a bort megvette volna.

Mesterlevéllel rendelkező,

főpincérnek ÜZLETVEZETŐNEK

ajánlkozik. — Cím:
Vladár János szentes, Apponyi tér 32

TÖRLEY

PEZSGŐ

FEJÉRVÁRI MIHÁLY

BORKÖZVETÍTŐ

BUDAPEST, VI., Teréz-körút 23.
Telefon: 327-855.

Portier M. G.

FELLNER BÉLA f. ü. v.

szállodal, vendéglői és kávéházi
személyzetek elhelyező irodája.

Budapest, IV., Molnár-utca 3. sz.
Telefon: 181-401.

Visszacsatolt területen szerzett szakbavágó gyakorlat.

A Magyarországon visszacsatolt területeken az idegen megszállás alatt végzett ipari szakbavágó gyakorlat amennyiben a külön ebben a kérdésben kiadott rendelet, így az 1.720/1939. M. E. sz., a 3.570/1940. M. E. sz. és a 9.330/1940. rendeletek nem alkalmazhatók — külföldi szakbavágó gyakorlatnak tekintendő. Ilyen gyakorlatnak a 112.981/1932. K. M. és a 40.159/1937. K. K. M. számú rendelet alapján való utólagos igazolása nem lehetséges; ezekben az esetekben a szakbavágó gyakorlat elismerése a 78.000/1932. K. M. sz. rendelet 35. §-a alapján a miniszter hatáskörébe tartozik. (102.849/1943. K. K. M.).

Az üzlethelyiséget csak engedéllyel szabad áthelyezni.

A legutóbb kiadott 33.800/1943. Ip. M. sz. rendelet és annak végrehajtási utasítása értelmében mindazokban az esetekben, amikor az üzlethelyiséget új iparigazolvány váltása nélkül lehet áthelyezni, az elsőfokú iparhatóság előzetes engedélyét kell az áthelyezéshez megszerezni. Helytelen tehát egyes kereskedőknek és iparosoknak az az eljárása, hogy üzlethelyiségüket még ma is az iparhatóságok előzetes engedélye nélkül helyezik át és az áthelyezést csak utólag jelentik be az iparhatóságoknak. — Miután ez az eljárás kihágásnak minősül és két hónapig terjedhető elzárással büntetendő, felhívjuk itt az érdekeltektől a figyelmét arra, hogy mindaddig, míg az iparhatóság az üzlethelyiség áthelyezését jogerősen nem engedélyezi, az üzlethelyiséget nem szabad áthelyezni.

A Kristály-víz

forgalombahozza a Szent Lukács
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 156-080.

„UJ VENDÉGLÁTOIPARI ÁRENDSZER”

című könyv az új étel-, sör és égetett szeszes italok árjegyzékével megrendelhető 6.50 P előzetes beküldése mellett lapunk kiadói hivatalában. Az árjegyzék külön 2.50 P-ért beszerezhető a kiadói hivatalban.

Jóforgalmu, jogfolytonos polgári vendéglő

NAGYVÁRADON, a belvárosban, teljes felszereléssel ELADÓ. 1944. évi januárban vehető át! A nagy italforgasztású üzlet a legkisebb rezszel bonyolítható le. Ajánlat „ARANYBANYA” jellegére a „FOGADO” kiadóhivatalába címezendő.

Egyedül álló keresztény MÁV nyugdíjas ötéves szakmai eredményes hozzájárítással folytatott gyakorlattal **söntést vagy korcsmaüzletet** elszámolásra vidéken is vállal. Címe: Csizmadia Benő, Hatvan, Beresényi-utca 2. szám.

Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft.

KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

SOLTSZENTIMREI, FÜLÖPSZÁLLÁSI és SZABADSZÁLLÁSI

bor és pálinka

vételét és eladását közvetítem

KERTÉSZ FERENC, Uzovics-telep. Tel.: 2

A vendéglős-, bormérő- és italmérős
LEGJÓBB SZENZÁCIÓJA a szabadi.

HUNGÁRIA LEVEGŐ ÁTSZÜRŐ DUGÓ

mert ez megmenti borának kiűnő ízét és zamatát.

HUNGÁRIA LEVEGŐ ÁTSZÜRŐ DUGÓ

feltétlenül elpusztítja a levegőben élő

kártékony bacillusokat. — Megrendelhető:

GARAMVÖLGYI SANDOR vezérképviseleténél

BUDAPEST, VII, ERZSÉBET-KRT 44. TEL: 220-827, 222-342

A HUNGÁRIA levegő átszűrő dugó használati utasítását kívánságra ingyen és bérmentve megküldi

Borszükségletét

előnyösen beszerezheti Failler János bornyágykereskedő és borközvetítőnél **Tapolca, Balaton** mellett. Termelőtől közvetíték és szállítók garanciával! — Csak minőségi, hegyvidéki, balatonmelléki borokat árúsítók és közvetíték. — Telefon: 27.

Édes szörp

Údító, tea és forrált borhoz kapható

„RÓZSA” málna- és gyümölcsfőző

üzem, Budapest, VII, Csengery-ut. 10.

Telefon: 423-080.

Rendelést azonnal eszközöl!

BOR, LÉDIG és PALACKBAN

pezsgők, gyümöletpálinkák valamint különlegességi áruk megrendelhetőek

GARAMVÖLGYI SANDOR

VII., István-út 36. Telefon: 222-342.

kereskedelmi ügynőségénél.

Pontos és gyors kiszolgálás!

KREIBICH

az ország legrégebb

PINCÉRELHELYEZŐ IRODÁJA

Alapítotott 1895-ben.

Összes szállodal, vendéglői,

és kávéházi személyzet,

valamint konyhaszemélyzet

elhelyezésével foglalkozik.

Budapest, IV., Molnár-utca 12. sz.

Telefon: 185-466.